Tentamen inleiding milieufysica 27 augustus 1997 13.30 - 16.30 uur blad 1 van 2

vermeld op het eerste blad uw naam, adres, studierichting, geboortedatum
en studentnummer, op de overige bladen uw naam.

1) We stellen voor een plek op aarde een zeer eenvoudig stralingsbalansmodel op:
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Hierbij nemen we aan: de door het opperviak teruggekaatste kortgolvige straling wordt geheel door de atmosfeer
geabsorbeerd, de door het opperviak uitgezonden warmtestraling wordt volledig door de atmosfeer
geabsorbeerd, en de op het opperviak vallende warmtestraling wordt eveneens geheel geabsorbeerd.

a) Stel voor dit model in de stationaire toestand de energiebalansvergelijkingen voor atmosfeer en opperviak op.

De speciale plek op aarde die we bekijken heeft een hoge albedo : ag = 0,5. Verder zijn de waarden :

ag=0313=05c¢c=25 W/(m2K) en S= 1353 W/m2. We mogen voor het hier beschouwde temperatuurgebied
de volgende benaderingen maken:

T, =ky Ta +ko en OTs" = kg Tgtky, met :
2 2 2 2
ky = 3.9 W(mK), ko= -755 W/m kg = 4.5 W(m2K), k= -913 W/m

b) Bereken m.b.v. deze waarden de temperaturen Tg en T5 (Aanwijzing: bereken eerste de uitdrukkingen voor
Tg en T4, en vul pas op het laatst de waarden in ) (N.B.: 0°C = 273 K)

De omgeving van de plek waarvoor het bovenstaande geldt, is aanmerkelijk warmer (bijv. omdat daar de albedo
ag veel lager is). Voor de omgeving geldt de opperviak-temperatuur T4 = 280 K. Stel dat dit leidt tot een

warmteflux naar het opperviak met temperatuur Tg toe van:
f (To-Ts), met £ = 4 W(mAK).

) Voeg deze term toe aan de energiebalansvergelijkingen van a)
d) Hoe groot schat je de invioed van deze extra warmteflux op de temperaturen Tg en T, uit b) ? Motiveer je

antwoord.
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2) We vergelijken een zonnecollector met een fotovoltaische zonnecel. De zonnecoilector zet de energie van
het zonlicht om in warmte (er wordt water mee verwarmd tot een temperatuur van 85°C) met een rendement van
60%. De zonnecel zet de energie van het zonlicht om in elektriciteit met een rendement van 10%.

Welk van de twee systemen is het beste geschikt voor:

a) het leveren van warm water voor douche of c.v. ?
b) het leveren van elektriciteit ?

Motiveer uw antwoorden !

3) In de figuur is in een sterk vereenvoudigd schema het principe van een kernreactor geschetst.
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a). geef de reactie-vergelijking van de splijting van 2?’SU door een neutron in twee fragmenten 90Kr en 143g,,

b). wat is (ongeveer) de energie van de neutronen in vraag a)
¢). waarom is grafiet nodig om de reactor te laten werken ?
d). dezelfde vraag als (c) voor cadmium.

e). welke vorm van radioactiviteit hebben de splijtingsfragmenten - motiveer het antwoord.

f). Door radioactiviteit vervallen de fragmenten 9OKr en 1438a uiteindelijk naar 9OZr en 143Nd. Bereken de
hoeveelheid energie die bij de splijtingsreactie vrijkomt, in MeV en in Joules.

g). Het uraan van de reactor is 3% verrijkt. Als de reactor continu 100 MW vermogen genereert, hoe lang duurt
het dan voordat 1 kg brandstof is opgebruikt ?

gegevens bij deze opgave :
massa's in atomaire massa-eenheden (u) :
235U 235.043915 u 143Nd 142.909779 u 90Zr 89.904700 u neutron 1.008665 u

1u=1.66"10"2 kg lichtsnetheid : c=3"108 m/s  lading elektron : 1.6"107'° C  Avogadro getal : 6*10%3

4) Verklaar waarom de tijdelijke opslag van elektrische energie in bijv. een stuwmeer, ondanks de opslag-en
terugwinverliezen, toch energiebesparing kan opleveren.
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